

Я привожу это для того, чтобы подчеркнуть, что Советскому Союзу, Красной Армии и товарищу Сталину мы обязаны вдвойне. Мы благодарны Красной Армии не только за то, что мы были освобождены вообще, но одновременно и за то, что наша страна, и в особенности Чехия и Прага, в целом избежала того страшного опустошения, которое гитлеровские вандалы произвели в других странах. И каждый поймет, какое большое значение имсет и будет иметь этот факт при восстановлении нашей освобожденной родины, как много труда и пота это еще сбережет нам!

Весь наш народ полностью понимает и ценит неизмеримую заслугу Советского Союза. Это понимание роли Советского Союза в нашем освобождении и благодарность нашего народа Красной Армии и Сталину выражались и выражаются, помимо прочего, также и в том, что всюду по разным случаям и также при актах государственного значения совершенно стихийно и естественно наряду с чехословацким государственным гимном исполняется и советский государственный гимн, что наряду с чехословацкими государственными флагами вывешиваются и советские государственные флаги.

Поэтому нас тем более удивляет и возмущает, что в последнее время кое-где появляются люди, которые пытаются нарушить эту прекрасную традицию и под разными предлогами стремятся воспрепятствовать стихийному и естественному проявлению любви и преданности нашего народа к Советскому Союзу¹. Мы советуем всем, кого это касается, оставить свои, заранее осужденные на провал, коварные попытки. Искреннее, не формальное, а горячее союзное и братское отношение к нашему освободителю — Советскому Союзу есть и останется краеугольным камнем нашей национальной и государственной политики, есть и останется главной и основной гарантией нашей национальной свободы и государственной независимости^{1*}...

Публикуется по сб.: *Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 31—32.*

¹ Уже вскоре после освобождения Чехословакии от фашистской оккупации начали выступать против дружбы с СССР реакционные силы из рядов народной, национально-социалистической партий, а также Демократической партии Словакии. Эти тенденции проявились особенно в их органах печати. Официальные представители буржуазных кругов в тот период не считали еще возможным открыто выступать против внешнеполитической линии, закрепленной в Кошицкой правительственной программе. Сущность их тактики нашла свое выражение в высказывании Ф. Земиновой на заседании Центрального Исполнительного комитета Чехословацкой национально-социалистической партии 8 декабря 1945 г.: «Пока мы должны думать по-русски, но действовать мы можем по-английски и по-американски». (См.: *Král V. Čestou k Uprugi. Dok. Praha, 1963. S. 43—44, 124, 146; Nová mysl, 1958. С. 2. S. 121).* Против этих тенденций, находящихся в противоречии с основными позициями и интересами чехословацкого народа, весьма энергично выступали Коммунистическая партия Чехословакии и Коммунистическая партия Словакии. (См. док. 100, 134, 135, 184).

95

Телеграмма председателя Правительства ЧСР З. Фирлингера председателю Совета народных комиссаров СССР И. В. Сталину по случаю победы над японским агрессором

Прага

3 сентября 1945 г.

Господину Генералиссимусу Сталину.

В день победы, объявленный Вами вчера, спешу поздравить Вас, господин Генералиссимус, от себя лично и от имени правительства

^{1*} В опущенной части документа речь идет о внутреннем развитии ЧСР после освобождения страны Красной Армией и задачах строительства нового чехословацкого государства.

с блестящим завершением борьбы с японским агрессором¹. Доблестные советские войска, сокрушившие на западе мощь нацистской Германии, своим решительным ударом на Дальнем Востоке способствовали ликвидации последнего очага агрессии и уберегли мир от новых лишних жертв. Мы счастливы, что народы Советского Союза будут теперь иметь возможность обратить все свои силы на заживление тяжелых ран, нанесенных войной, и что в мирном труде они получат награду за все жертвы, принесенные ими в борьбе за счастье всего человечества. Я уверен, что обе наши страны непоколебимо будут идти рука об руку в общем труде и в общем стремлении к лучшему будущему.

Премьер-министр Чехословацкой Республики З. Фирлингер

Публикуется по АВП СССР.

Подлинник полученной телеграммы.

¹ В соответствии с договоренностью глав союзных держав на Ялтинской конференции советские войска 9 августа 1945 г. вступили в войну с Японией. Во взаимодействии с войсками МНР они осуществили крупнейшую стратегическую операцию — прорвали полосу долговременных укреплений, разгромили Квантунскую армию, освободили Манчжурию, северную Корею. 2 сентября Япония была принуждена капитулировать.

Поражение Японии ускорило окончание второй мировой войны, сыграло решающую роль в освобождении народов Южной и Юго-Восточной Азии, и прежде всего китайского народа от господства японских захватчиков, а перед самой Японией открывались перспективы демократического развития (См.: История второй мировой войны 1939-1945 гг. М., 1980. Т. II).

96

Ответная телеграмма председателя Совета народных комиссаров СССР И. В. Сталина председателю Правительства ЧСР З. Фирлингеру¹

Москва

5 сентября 1945 г.

Сердечно благодарю за Ваши дружественные поздравления в связи с победой над Японией.

И. Сталин

Публикуется по АВП СССР.

Копия.

¹ См. док. 95.

97

Письмо уполномоченного Народного совета по промышленности и торговле Закарпатской Украины заместителю председателя Правительства ЧСР К. Готвальду об обмене товарами между Закарпатской Украиной и Чехословакией¹

Ужгород

5 сентября 1945 г.

Дорогой товарищ Готвальд!

Для сельского хозяйства Закарпатской Украины нам нужно закупить 5000 тонн суперфосфата.

Нам известно, что заводы Чехословакии по производству минерального удобрения могут обеспечить нашу потребность в суперфосфате.

Закупить указанное количество суперфосфата мы имеем в виду в порядке компенсационного обмена товаров по ценам 1938 г. Мы предлагаем с нашей стороны в основном соль и древесный уголь. Но так как по нашим сведениям народному хозяйству Чехословакии нужны также такие товары, как ацетон, уксусная эссенция, фрукты и вино, мы бы сумели Вам предоставить некоторое количество из этих указанных товаров.